

莫待臨終留遺恨

文 / 法住法師

法師的捨報因緣，
不啻是為我等上了很嚴肅的一課！

近半年來，僧醫會關懷過的罹患癌症的法師，經過持續追蹤關懷，得知已有二位捨報。生命的結束，總會留給生者慨歎與不捨。然而，一個有真切淨土信仰的行者，捨棄這敗壞不堪的業報身，換取西方極樂世界的金色身，實是喜事而不是喪事。

記得多年前曾經聽過一位在家菩薩說：「我往生時告別式中要替我奏『快樂的出帆』。」多瀟灑的淨土行者！雖然每一個人在捨報時都希望有「快樂的出帆」的心情，但不一定都能如願的。

來不及完成的心願

一位罹患癌症的比丘尼法師，自知時日無多時，打電話來本會，希望「帶律師來」協助她寫遺囑。因為「出家人的財物要回歸三寶，不可落入俗眷手中，以免犯因果」。如此正知見，真是令人讚歎！站在同是僧眾的立場，僧醫會當然樂意成就她的遺願。

然而，當末學排除所有法務的牽絆至醫院探視

時，很遺憾的，法師已呈昏迷狀態，無法表達任何意見了。陪伴的道友不知所措的含著眼淚，在收拾衣物。

由於在生死的緊要關頭，醫師在等待法師的親人來，才能決定急救與否。法律上沒有血緣關係的道友，是沒有決定權的。

雖然法師一再交代醫師與俗眷「不要急救」，但匆匆趕來的姐姐，在不捨昨天還好好的親人一夕之間變化這麼大的情急之下，一方面很強勢的責備醫院處置不當，要追究法律責任；一方面被醫師說服而允許「插鼻胃管」急救。

經過一番折騰，法師是清醒了，但發

現俗眷竟然違背自己心願插管急救，在不能言語的情況下，以很怨恨的表情看著姐姐與醫師，表達自己強烈的不滿。

短暫的清醒，終也不免在夜裡淒然捨報。

身為道友的陪伴法師，雖然在這半月的相處中，深知法師急切的要將遺產回歸三寶的心願，但看到態度十分強勢的俗眷，也沒任何立場與勇氣，代替已捨報的道友完成遺願！

法師不能遂「不急救」的心願，勉強被插管急救導致內心怨恨，此為憾事一；不能遂「將身後財物歸回三寶」的心願，此為憾事二。抱憾而終的法師，不知是否安然往生西方極樂世界？



芸芸僧眾自然會有不同的往生因緣，雖不能「自知時至，身無痛苦」，但總也期望能「心無罣礙，善友助念」的安詳捨報。然而想求得「安詳捨報」，臨命終時處在什麼因緣裡，是非常重要的。



法師的捨報因緣，不啻是為我等上了很嚴肅的一課！如果在三寶門中，道友圍繞，從容的交代身後事之後，了無罣礙的在佛號聲中，等待阿彌陀佛來接引，生命就能畫上很圓滿的休止符。如果不能在三寶門中度過生命的最後時刻，在法律上親人有決定權與繼承權，哪怕如法師這般有正知見，萬分願意將身後財物回歸三寶，卻由於因緣不具足，而不得不抱憾而終，使令想協助法師完成心願的末學十分痛心，就更祈願「僧伽安養如意苑」能早日完成，來照顧老病僧眾，使「老有所終」。僧伽色身康健時安心辦道，不用憂慮「老病色身託付與誰？」更不會因為臨終之際，俗眷強行介入而導致三寶財物落入白衣手中，令生者、往者兩不得安！

修行的考驗

另一位住離島的比丘尼法師罹患乳

癌，由於信眾、道友的熱心提供資訊，法師再三考量決定不動手術，經介紹而服用中藥。

法師與另二位道友因離島空氣好，相邀去租屋靜修，最近已向房東買下所租之屋，只是款項尚未付清。

由於大環境的不景氣，護持三寶的淨資相對減少，原本每月護持法師的道場也取消了護持，法師每個月須至台灣本島一趟看中醫，一趟至醫院回診，以觀察癌細胞指數是否控制住。選擇中醫治療健保不予給付，醫藥費與交通費造成很大的負擔，故向本會請求護持。

在法師願意的情況下，僧醫會協助其安排就診時在道場掛單，再給予醫療方面的供養。

修行之路多崎嶇，總會有一關又一關的考驗。虔誠的祝福法師順利通過這一場考驗，很快的恢復健康，繼續向修行的路上邁進。

